

Segíts magadon, Zsombó!



Bővül az iskola, alapozzák a tornatermet

Kicsike falu, sokszor kell hosszú sort végigállnia, ha központi ügykezetből kapni akar valamit. Aki azonban kis községben lakik, éppen úgy szeretne a mai kor igénye szerint élni, mint a nagyobb község vagy a város lakója. Föl is borzolólna a józan ész, ha valaki úgy porciózna: ja, te aprófalvas ember vagy, maradhat egy kicsit butább, egy kicsit ügyetlenebb, és egy kicsit szegényebb. Ide is elsőrendű iskola, elsőrendű könyvtár, elsőrendű művelődési ház, elsőrendű egészségház kell, és az is alapvető követelmény, hogy az itteni boltban is megkapja mindenki, amire szüksége van. A pénz tehát kevés, az igény nagy — benne is vagyunk a kutya-szorítóban. Hogy lehet ebből kimászni? Egy megoldás biztosan van: segíts magadon, Zsombó, és az állam is megsegít.

Az iskola az óvodára épül. Mit csináljon az a gyerek, aki olyan óvodából jött, amelyikben keveredtek a kicsik és a nagyok. Kezdje hátránnyal az iskolát? Aki így kezdi, nem biztos, hogy könnyen behozza elmaradását. Összefogott a falu, és két hónap alatt helyet csinált minden óvodás csoportnak. Honnan vette rá a pénzt? Összeadták a szülők, és megfogták a lapátot is, amikor segíteni kellett.

Bővíteni kellene az iskolát is, és tornatermet is kellene. Mondhatnák, a közoktatás nálunk állami feladat, fizesse tehát az állam, de annyi falu állt be a sorba, sokat kellene várniuk. A kalkuláció szerint, hárommillió-kétszázhuszezer forint kellene a bővítéshez; egymillió-százszet összeadták a szülők. Kértek bontásra szánt házakat Szegedtől, szombaton-vasárnap kalákába verődve jönnek bontani, hogy téglá is, tető is legyen. Öszvéreplüetnek sejtethi akárki; ha ennyi helyről hordják össze a cserpepet, ajtót, ablakot, olyan is lesz. Nem kell félnünk, ami nem oda való, azt eladják, és a pénzen olyat vesznek, amilyenre szükségük van. És jönnek a segítők alapozni, falat húzni, tetőt rakni, amíg készen nem lesz. Sietnek is, hiszen, ha kibővült az iskola, kezdeni kell az egészségházzal. Azt is tudják Zsombón, nem elég addig tartani a kapcsolatot a falu népével,

amíg kérni kell tőle. Óvodában az a szokás, a szülő csak az előszobáig kíséri gyereket, és ott várja meg a délutáni hazaindulást is. Sok szempont alakította ki ezt a szokást, helyességét elvitatni nehéz lenne, talány egy teljes hétig mégis bejárhatott minden szülő a gyerekehez. Olyan is volt, aki az egész héf minden foglalkozásán ott volt, és figyelte, mit kellene neki átvennie az óvodai nevelésből otthoni használatra. Régóta hadakozunk a kétfős nevelés ellen, minden hátrányát föllelegetjük, és arra adódik ritkán alkalom, hogy szülő és pedagógus közvetlenül ismerhesse meg a másik módszerét.

Az iskola és az óvoda könnyen tart összeköttetést a szülőkkel, naponta üzenő kapcsolatban van velük. Amikor közös igazgatás alá vonták a művelődési házat és a könyvtárat is az iskolával, kézenfekvő volt az elhatározás, hogy közös társadalmi vezetőséget kell szervezni, hadd közvetítse minél szélesebb kapcsolat a társadalmi igényeket. Jött is, akit hívtak, és el is mondta, mire kíváncsi. Igaz, legelőször az vetődött föl, szükség van-e egyáltalán kultúrára, vagy nincsen. Nem elvi vita volt ez, hanem gyakorlati: meg tudunk-e állni öt percre, vagy hajt bennünket a piac és a lehetőség. Az idősebbek erősen állították, muszáj megállni, a negyvenesek viszont azt emlegették, ilyesmire nincs idő. Végül mégis összeállt egy kíváncsi lista, mert mindenki kíváncsi valamire.

Történelmi előadásokat kértek legelőször, századunk sorsfordulóit szeretnék megismerni új megvilágításban. A második világháború például sötét folt maradt azok emlékezetében is, akik részt vettek benne. Jöjjenek okos történések, és segítsenek eligazodni. Egy másik fölvetés: mindent elöntött a diszkóhullám, és a fiatalabbak lakodalmakban nem tudnak együtt datolni az idősebbekkel. Tanítsuk a népdalokat, mert kiesett egy korosztály fejből. A fiatalok egy jó bál kedvéért negyven-ötven kilométerre is hajlandók elmenni, az idősebbek azonban nehezen mozdulnak. Legyenek olyan mulatságok is, ahol ők is jól érezhetik magukat. A fiatalok kirándulni szeretnek nyáron, legyen

egy hegyes-vizes táborhely valahol, ahová bármikor mehetnek. A Wesselényi iskolánál évek óta kertbarátok köre működik, igen jól. A társadalmi vezetőség ülésein merült föl, hogy az asszonyoknak is kellene valami hasonló, amiért érdemes rendszeresen összejönni. Terveznek egy előadás-sorozatot, de úgy, hogy az előadó már délután jöjjön el, és nézzen be néhány tanynába. Hadd ismerkedjen egy kicsit azokkal, akiknek este az ígét hirdeti. Kértek, legyen a faluban rendszeres mozi. Lesz. Legyen díszkő hetenként. Van. Legyen tánciskola. Már szervezik. Legyenek nagy műsorok is. Itt egy kicsit elakadtak. Hatalmas pénzeket kérnek a szervezők, ha nyolcvanforintos belépőt szednének, és mindenki eljőne, akkor is ráfizetnének. A józan számítás azt is tudja, nem is éri meg minden műsor ezt az áldozatot. Járhatóbb útnak látszik az amatőr együttesek rendszeres meghívása.

Az új fölállásban a nevelőtestület számos tagja vállal munkát a művelődési házban is. Alakultak új szakkörök és új együttesek is. Régi tapasztalat, a tanár szavára szívesen jönnek a gyerekek, könnyű tehát bevezetni őket a művelődési ház munkájába, mégis gond marad, az iskolát elhagyva miért szakítanak a művelődési házzal is? Száz meg száz magyarraéz lehetséges, Zsombón megkérdezték a fiatalokat, és a feleletekből rakják össze a tennivalókat.

Horváth Dezső

Földrajzi gyűjtemény

A magyar földrajzi gyűjteményt — az első állandó kiállítás megnyitásával — pénteken avatták fel. Ezzel a hazai geográfiai kutatás és oktatás évszázados terve valósult meg. Az elmúlt esztendő intenzív gyűjtőmunkája eredményeként itt helyezték el a magyar földrajztudomány kiemelkedő képviselői tudománytörténeti értékű relikviáit, kéziratokat, rajzokat,

Tanácskozott a SZOT elnöksége

Takarékosság — Munkavédelem — Állásfoglalás a Nemzeti Színház építésének támogatására

A SZOT elnöksége pénteki ülésén meghallgatta a Mezőgazdasági és Élelmiszerügyi Minisztérium tájékoztatóját a magyar mezőgazdaság helyzetéről és a további tennivalókról.

Ezután az elnökség az anyag- és energiatakarékosság eredményeit és az ezzel kapcsolatos további szakszervezeti feladatokat vitatta meg. Általános tapasztalatként állapította meg, hogy az eddigi erőfeszítések az energiagazdálkodásban már számottevő, az anyaggazdálkodásban azonban még csak kezdeti eredményeket hoztak. Az anyaggazdálkodás javításának kezdeti eredményeként az idei első fél évben a termelés anyaghiánya 0,7 százalékkal csökkent. Az energia- és anyaggazdálkodás további javítását a szakszervezetek sokféle módon segítik. A felvilágosító munka, a szakszervezeti oktatás mozgósító erejével, a szocialista munkaversenyben és az újtómozgalomban elért takarékosági eredmények fokozott elismerésével és elismertetésével egyaránt jobb gazdálkodásra ösztönöznek. A szakszervezetek szorgalmazzák, hogy a termelői árrendszer, a vállalati jövedelemszabályozás, a bér- és keresetszabályozás, valamint a vezetői érdekeltségi rendszer fejlesztése során a takarékoságot fokozottan segítő változtatásokat hajtsanak végre. A szakszervezeti mozgalom továbbra is számít a szocialista brigádok kezdeményezésére, az újtók törekvéseire és a bizalmiak hatékony közreműködésére az anyag- és energiagazdálkodás további javításában.

Ezután a munkavédelmi kutatások helyzetét és tennivalóit vitatta meg az elnökség. Rámutatott, hogy az elmúlt évtizedekben jelentős előrehaladás történt a munkavédelmi kutatások megvalósításában. Kialakultak a kutatás alapvető személyi és tárgyi feltételei. Az immár számottevő kutatási lehetőségeket, anyagi eszközöket azonban általában még ma sem országos, vagy több ágazatot érintő problémák, hanem helyi feladatok megoldására használják fel. Az elnökség azt is szóvá tette, hogy a kutatási témák többsége nincs szoros összhangban a technikai, technológiai fejlődéssel, az ezzel járó új követel-

ményekkel, s többnyire nem a megelőzést szolgálják. A tapasztalatokat összegyűjtve az elnökség jelentést terjeszt a tudománypolitikai bizottság elé. Ebben egyebek között javasolja, hogy az illetékesek készítsék el a munkavédelmi kutatások hosszú és középtávú koncepcióját, gondoskodjanak arról, hogy a VII. ötéves tervidőszak országos és ágazati kutatási-fejlesztési terve a kapcsolódó munkavédelmi kutatási és fejlesztési tennivalókat is foglalja magában.

A továbbiakban az elnökség meghallgatta és tudomásul vette a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű eseményeiről szóló tájékoztatót. Végül a SZOT elnöksége állásfoglalásában üdvözlötte a Nemzeti Színház építésére meghirdetett társadalmi akciót, kifejezte, hogy ebben a szakszervezetek is részt vállalnak. Az elnökség fontosnak tartja, hogy a szakszervezeti tagok, az alapszervezetek, valamint a területi és az országos szakszervezeti szervezetek, szocialista munkakollektívák erejükhöz, lehetőségeikhez mérten hozzájáruljanak a Nemzeti Színház határidőre történő felépítéséhez. Azt ajánlja, hogy az e célra szánt összegeket egyenleg, csoportosan vagy a testületek adományaként a megadott OTP-számlára fizessék be. A szakszervezetek kezdeményezzenek és szervezzenek társadalmi munkát, kommunista műszakot, kulturális és sportprogramokat, valamint egyéb olyan rendezvényeket, amelyek pénzbevételével hozzájárulhatnak a dolgozók

Nemzeti Színház felépítéséhez. Ezeket az akciókat más szervekkel közösen, vagy a már elindult kezdeményezésekhez csatlakozva is rendezhetik.

A Nemzeti Színház építésében részt vevő, abban kooperáló vállalatok, intézmények dolgozói számára külön lehetőség, hogy a munka pontosságával, szervezettségével, kifogástalan minőségével, az idővel, anyaggal, energiával való takarékosággal mérsékeljék a költségeket.

Az elnökség felhívja a figyelmet arra, hogy a dolgozók, a szakszervezeti tagok — akár egyéni, akár kollektív támogatást nyújtanak az építéshez — kizárólag önkéntesen vállalt formában és összeggel vegyenek részt az akcióban. Egy-egy kollektíva közös felajánlásában is figyelemmel kell lenni az egyéni tehervállalás eltérő lehetőségeire. A Nemzeti Színház építése több esztendőn át tart, így lehetőség van a befizetéseket szolgáló akciók, rendezvények időnkénti megismétlésére, a benne résztvevők körének változtatására — hangzik a SZOT elnökségének állásfoglalása.

A társadalmi védnökség által kibocsátandó 100, 50 és 20 forintos címletű bélyegeket a szakszervezetek bizalmiak útján juttatják el azok számára, akik ezek megvásárlásával akarnak részt venni a Nemzeti Színház építésének anyagi támogatásában. A bélyegeket ez év novemberében kapják meg a szakszervezetek. Ertekezítésükre várhatóan a jövő évben kerül sor. (MTI)

A KSH elnökének látogatása Csongrád megyében

Pénteken Csongrád megyébe látogatott Nyitrai Ferencné dr. államtitkár, a Központi Statisztikai Hivatal elnöke, Barabás Tibor, a KSH területi főosztálya vezetőjének kíséretében, s a délelőtti órákban megbeszélést folytattak a megyei pártbizottságon a statisztikai adatszolgáltatások időszerű kérdéseiről. A tanácskozáson részt vett dr. Komócsin Mihály, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, Papdi József, a megyei pártbizottság titkára, dr. Petrik István, a megyei tanács elnökének általános helyettese, valamint dr. Pásztor Jakab, a KSH Csongrád megyei Igazgatóságának vezetője is.

A megye párt- és tanácsi vezetői kifejezésre juttatták azt a véleményüket, hogy a KSH megyei igazgatóságával kialakított rendszeres munkakapcsolat támogatás helyzetét, hogy a KSH vezetői is ismerjék, valamint információszolgáltatukkal minél jobban teljessé váljanak a Csongrád megyei igényeket is.

sokszor elég gyorsan igazodni a folyamatosan változó gazdasági környezethez. A területi tervező munkákhoz is gyakran több és bővebb információra lenne szükség. Az államtitkár elmondta ezzel kapcsolatban, hogy a közeljövőben — még ebben az évben — új számítógépet kap Csongrád megye, ami a megfelelő beprogramozások után valamivel gyorsítani tudja majd az adatszolgáltatások ütemét és esetenként azok körét is bővíteni. Jövőre emeletraépítéssel bővíteni fogják a KSH megyei igazgatóságának épületét is, ami nemcsak az ott dolgozó munkakörülményein javít majd, de a jobb munkaszervezés lehetőségeit is biztosítja.

A megbeszélés résztvevői végül abban állapodtak meg, hogy a továbbiakban rendszeresen értékelni fogják a statisztikai adatszolgáltatás helyzetét, hogy a KSH vezetői is ismerjék, valamint információszolgáltatukkal minél jobban teljessé váljanak a Csongrád megyei igényeket is.